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S$1.061.1. Einzelne Schulen, Allgemeines 120281
Sonderpadagogik / Sonderschulung IS (ISR und ISS)

Beantwortung Interpellation

Rochus Burtscher, Mitglied des Gemeinderates, und 14 Mitunterzeichnende haben am 2. November
2012 folgende Interpellation eingereicht:

"Geméss Volksschulgesetz § 33 sind Schlilerinnen und Schiler mit sonderpédagogischen Bed(irf-
nissen wenn mdéglich in den Regelklassen (ISR) zu unterrichten. Infolgedessen wurde auch in Dieti-
kon die Reintegration von Sonderschiilern in die Regelklassen forciert. Aus diversen Kreisen ist zu
vernehmen, dass die Reintegration selten Vorteile mit sich bringt, sondern eher im Gegenteil mehr
Unruhe in Schulklassen verursacht und in vielen Féllen tatséchlich nicht sinnvoll ist.

In Bezug auf die Wirksamkeit der aktuellen Handhabung von sonderpéddagogischen Massnahmen
bitten wir die Schulpflege um die Beantwortung folgender Fragen:

1. Welche Erfahrungen wurden mit der verstérkten Integration von Schiilerinnen und Schiilern mit
sonderpddagogischen Massnahmen in die Regelklassen (ISR) allgemein gemacht?

2. Wie beurteilt die Schulpflege die Auswirkungen der Massnahmen in Bezug auf folgende Faktoren:
a. Arbeitsbelastung der Lehrpersonen (mit ISR und ohne ISR)

Zufriedenheit von Lehrpersonen (mit ISR und ohne ISR)

Lernerfolg fiir Schiiler (mit/ohne Defizit)

Zufriedenheit von Schiilerinnen und Schiilern (mit/ohne Defizit)

Therapierung (mehr/weniger Therapien)

e Qo T

Klassengrésse (gréssere oder kleinere Klassen)
g. Zufriedenheit der Eltern (mit Kindern mit/ohne Defizit)

3. Sind durch die IS zusétzliche Kosten entstanden? Wenn ja, wie viele gegentiber ohne IS und wo-
rauf sind diese Mehrkosten zuriickzufiihren?

4. Das Modell "Integrierte Sonderschulung" fiihrt dazu, dass Lehrpersonen mit heilpddagogischer
Ausbildung zum Unterricht hinzugezogen werden miissen.

a. Stehen somit weniger VZE fiir die gesamte Schule zur Verfiigung und werden damit die Re-
gelklassen grosser?

b. Wie beurteilt die Schulpflege den Umstand, dass im Unterricht durch die zusétzlichen Lehr-
personen mit heilpddagogischer Ausbildung (noch) mehr Unruhen in den Klassenzimmern
entstehen?

c. Wiirde die Schulpflege es begrlissen, wenn alle Lehrpersonen liber eine heilpddagogische
Ausbildung verfiigen? Wenn ja, wieso?

5. Wiére es fiir Dietikon nicht besser, das Modell IS abzuschaffen und dafiir die Spezialklas-
sen/Kleinklassen wieder einzufiihren und damit die Regelklassen zu entlasten? Wenn ja, welche
Konsequenzen kénnten daraus entstehen?
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6. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler der gesamten Schiilerschaft (inkl. Kindergarten) erhalten
Sonderpéddagogische Massnahmen (aufgesplittet nach Therapieformen - Mehrfachnennungen
méglich) ?"

Mitunterzeichnende:

Roger Bachmann Irene Wiederkehr Stephan Wittwer Esther Wyss-Todtli
Florian Alfons Jorg Datwyler Erich Burri Markus Erni
Werner Lips Martin Romer Ralph Hofer Philipp Muller
Trudi Frey Ueli Bayer

Die Schulpflege hat die Interpellation von Rochus Burtscher und 14 Mitunterzeichnenden betreffend
Sonderpadagogik/Sonderschulung IS (ISR und I1SS) mit Beschluss vom 5. Februar 2013 wie folgt
beantwortet:

Allgemeines
Die nachfolgenden einleitenden Bemerkungen stecken den Rahmen der heute verfligbaren Sonder-
padagogischen Massnahmen ab.

Es trifft zu, dass Schilerinnen und Schiiler auch mit besonderen Bedurfnissen gemass § 33 Volks-
schulgesetz (VSG) wenn moglich in der Regelklasse unterrichtet werden. Darunter fallen Schilerin-
nen und Schiiler, deren schulische Forderung nicht allein in der Regelklasse erbracht werden kann
(§ 2 Abs. 1 Verordnung Uber die sonderpédagogischen Massnahmen (VSM)). Diese Massnahmen
umfassen einerseits integrative Forderung (IF), Therapien, Aufnahmeunterricht bzw. Aufnahmeklas-
sen, Einschulungs- und Kleinklassen und andererseits Sonderschulung. Die Sonderschulung betrifft
einen Teilbereich der sonderpadagogischen Massnahmen flir Schilerinnen und Schiiler mit entspre-
chend grossen Beeintrachtigungen. Darunter versteht man Massnahmen, die mit den vorhandenen
sonderpadagogischen Unterstiitzungsmassnahmen (inkl. Kleinklassen) nicht angemessen gefordert
werden konnen. Eine Sonderschulbediirftigkeit ist eine hochschwellige — in der Regel kostenintensi-
ve - Massnahme und muss von der Schulpflege verfligt werden. Eine solche Verfligung setzt eine
fachspezifische Abklarung voraus. Die Fachstelle empfiehlt der Schulpflege bei diagnostizierter Son-
derschulbedrftigkeit (Behinderung bzw. starke emotionale Verhaltensstérung) in der Regel eine
Form der Sonderschulung.

Bei einer Sonderschulbedurftigkeit wird zwischen einer separativen und integrativen Beschulung
entschieden. Separative Schulung umfasst eine Beschulung in einer Tagessonderschule oder in
einer stationdren Einrichtung. Die integrative Schulung kennt heute drei Méglichkeiten: Integrierte
Sonderschulung in der Verantwortung der Regelschule (ISR), integrierte Sonderschulung in der Ver-
antwortung der Sonderschule (ISS) sowie Einzelunterricht. Wird ISS oder ISR durch die Schulpflege
verfiigt, ist damit eine Zuweisung von zuséatzlichen personellen Ressourcen verbunden. Bei ISS liegt
die personelle und fachliche Verantwortung bei der Sonderschule, bei ISR Ubernimmt die Schule
Dietikon beide Aufgaben. Mit der Moglichkeit von 1SS - und neu ab Schuljahr 2012/13 von ISR -
kénnen heute ohne Kontingentierung Ressourcen generiert werden. In den Dietiker Regelklassen
werden ca. 50 Schilerinnen und Schiiler mit einem ISS- bzw. ISR-Status integrativ unterrichtet.
Nach wie vor fiihrt Dietikon zwei Kleinklassen auf der Primarstufe. Auf der Sekundarstufe wurde die
Kleinklasse aufgelost und die personellen Ressourcen in ein Férderzentrum verlagert. Dieses sieht
u.a. auch die temporéare Aufnahme von Schilerinnen und Schilern mit einem hohen Foérderbedarf
vor.

Bei diesen Uberlegungen kann sich die Schule vom Grundrecht auf angemessene Schulung (Art. 19
BV / Bundesgerichtsentscheid 2C_971/2011) leiten lassen; es besteht kein Anspruch auf bestmdogli-
che, sondern vielmehr auf angemessene Schulung.
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Das nachstehende Schema gibt einen Uberblick (iber die sonderpadagogischen Massnahmen:

Sonderpadagogische Massnahmen - Ubersicht
Unterstitzungsmassnahmen in den s
Rehclidaasai onderschulung
gelkla
Gesamtumfang gemass kantonalen Vorga- - bei fachlich nachgewiesener Sonderschulbe-
ben dirftigkeit
- Zuteilung in den Schuleinheiten durch - verfugt durch Schulpflege
Schulleitungen
integrativ separativ integrativ separativ
- Integrative Forde- - Aufnahmeklassen - ISR - Tagessonderschu-
rung - Kleinklassen - IS8 len
- Therapien - Einschulungs- - Einzelschulung - Stationére Einrich-
- Anfangs- und Auf- klassen tungen
bauunterricht
- Begabten- und Be-
gabungsférderung
Zu Frage 1

Die Schule Dietikon integriert (ISR und ISS) Kinder mit Lern-, H6r- und Seh-, Sprach- oder Mehr-
fachbehinderungen sowie Kinder mit schwereren emotionalen und sozialen Beeintrachtigungen.
Teilweise sind in einer Klasse bis drei Kinder (Mehrfachintegrationen) integriert, was in der Regel
den Umfang der zugeteilten personellen Ressourcen erhoht. In den letzten zwei Jahren hat die An-
zahl der integrierten Sonderschulungen stark zugenommen, ohne dass die Quote der separativen
Sonderschulung entsprechend gesunken ist. Diese Integration stellt die Schule und die involvierten
Lehrpersonen vor neue, grosse Herausforderungen.

Die Erfahrungen unterscheiden sich je nach Stufe und Form der vorliegenden Beeintrachtigung. Ge-
nerell stellen emotionale und soziale Beeintrachtigungen die Schule heute mitunter vor eine kaum zu
bewaltigende Belastung. Noch fehlt wegen der kurzen Zeit ein Erfahrungswert. Gleichwohl stellt sich
folgende Frage: Stellt der Rahmen der Regelklasse der richtige Ort flr eine angemessene Schulung
dar, auch wenn kiinftig dem Auf- und Ausbau der Tragfahigkeit der Regelklassen vermehrtes Au-
genmerk geschenkt werden muss? Zudem variieren die Erfahrungen je nach Schulstufe. Eine kiirz-
lich durchgefiihrte externe Evaluation des Sonderpadagogischen Konzeptes der Schule Dietikon
ergab durchwegs positive Werte auf der Kindergarten- und Unterstufe, jedoch eindeutig tiefere Werte
auf der Mittel- und vor allem auf der Sekundarstufe. Ist die Regelklassenlehrperson allein mit ihrer
Regelklasse und den integrierten Sonderschilerinnen und -schilern, ist es fur viele Lehrpersonen
kaum moglich, allen gerecht zu werden.

Zu Frage 2

a) Die externe Evaluation ergab auf die Frage nach der verkraftbaren Belastung der Lehrpersonen
nicht nur auf der Sekundarstufe negative Erhebungswerte, sondern — kaum wesentlich héher —
auch auf den unteren Stufen. Wenn die Zusammenarbeit zwischen Regelklassenlehrperson und
fachspezifischen Lehrpersonen gut eingespielt ist, wird diese Unterstitzung trotz des zusatzli-
chen Abspracheaufwands als Erleichterung und Bereicherung erlebt.

b) Integrative Sonderschulung (IS) ist ein Faktum, aber IS ist fur Lehrpersonen auch eine Moglich-
keit, zusatzliche personelle Ressourcen fir Kinder mit erhdhtem Forderbedarf zu erhalten. Es
fallt auf, dass die Zufriedenheit mit IS im Kindergarten und in ersten Klassen der Primarstufe ho-
her ist als auf den hoheren Stufen. Dies hangt nicht zuletzt damit zusammen, dass die Beein-
trachtigungen mit zunehmendem Alter immer offensichtlicher werden und auch von allen Kin-
dern bewusster erlebt werden.
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o)

d)

f)

Allen Kindern gerecht zu werden, wird von vielen Lehrpersonen als kaum einlosbar betrachtet.
Im Kindergarten fallen leichte und schwere Lernbehinderungen noch nicht so stark ins Gewicht.
Das Lernen am Modell im Zusammenspiel mit den anderen Kindern kann noch fir alle Kinder
bereichernd wirken. Mit zunehmendem Alter und anspruchsvolleren kognitiven Lerninhalten wird
es immer schwieriger, dass Kinder dem Unterricht auch nur teilweise folgen kénnen. In diesem
Sinne profitieren im Kindergarten durchaus alle Kinder; in den héheren Klassen in abnehmen-
dem Masse. Zudem beobachten viele Lehrpersonen, dass mit zunehmendem Alter der gemein-
same ausserschulische Kontakt eher abnimmt.

Zur Zufriedenheit liegt der Schillerinnen und Schiler keine Befragung vor. Beobachtungen der

Lehrpersonen zeigen, dass Kindergartenkinder unverkrampft mit integrierten Kindern umgehen,
ausser es handelt sich um eine wenig erfolgreiche Integration von Kindern mit emotionalen und
sozialen Beeintrachtigungen.

Therapien umfassen Logopadie, Psychomotorik, Psychotherapie (§ 9 Abs. 1 VSM) sowie audio-
padagogische Angebote (§ 9 Abs. 2 VSM). Die erste Gruppe ist kontingentiert; die Schulpflege
schopft die einsetzbaren Volizeiteinheiten aus (§ 11 VSM). Die audiopadagogischen Therapien
sind nicht kontingentiert und werden aufgrund von Fachabklarungen durch die Schulpflege ver-
flgt. ISR tangiert den Gesamtpool nicht. Es fallt jedoch auf, dass bei den verfligten ISR-Fallen
bei der logopadischen Therapie eine starke Zunahme zu verzeichnen ist. Die Wirksamkeit der
eingesetzten Lektionen wird im Rahmen des stadtischen Projekts Haushaltoptimierung durch
eine externe Analyse Uberpruft.

Dietikon erhalt wegen seines hohen Sozialindex (118.4 Durchschnitt der letzten drei Jahre /
119.1 Stand 2013) unabhangig von der Anzahl ISR- und ISS-Fallen zusatzliche VZE im Ver-
gleich mit Gemeinden mit einem tieferen Sozialindex. Die Integration (ISS/ISR) beeinflusst die
Klassengrossen nicht, da die vom Kanton zugewiesenen Vollzeiteinheiten (VZE) von der Ge-
samtschileranzahl abhangt. ISR- und [SS-Kinder sind Teil dieser Gesamtanzahl.

Zur Zufriedenheit der Eltern liegt keine Befragung vor. Riickmeldungen von Lehrpersonen zei-
gen jedoch, dass eine integrative Sonderschulung durchaus begrisst wird; vor allem von den El-
tern von Sonderschiilern. Treten jedoch Probleme in der Kiasse auf, so beklagen sich immer
wieder Eltern, wenn die Integration die Krafte der Lehrpersonen bindet und der Unterricht beein-
trachtig erscheint.

Zu Frage 3

Seit vier Jahren ist die Schule Dietikon mit einer starken Zunahme der Sonderschulquote konfron-
tiert. Mit der Moglichkeit von 1SS und ISR wurde ein neues Angebot geschaffen. Die Schule wird im
Rahmen des stadtischen Projekts Haushaltoptimierung eine Studie in Auftrag geben, wie die Fall-
und Kostenzunahme in Griff bekommen werden kann. Der Umfang der ISS- und ISR-Kosten lasst
sich auf rund Fr. 1'400'000.00 beziffern. Hier soll durch die externe Analyse abgeklart werden, worin
die Ursachen fir die alljahrliche Erhdhung der Sonderschulquote begriindet sind. Dabei sollen die

Ebenen Schule, Diagnostik, Zuweisungsverfahren, Reintegration usw. im Hinblick auf eine Stabilisie-
rung oder sogar Reduktion der Kosten durchleuchtet werden.

Zu Frage 4

a)

b)

Die integrative Sonderschulung beeinflusst bei ISR und ISS die VZE nicht.

Ein betrachtlicher Teil der Lektionen mit zusatzlichen Lehrpersonen findet ausserhalb der Klas-
senzimmer statt. Wenn Schiler die breite Palette des sonderpéddagogischen Angebotes zu
unterschiedlichen Zeiten beanspruchen, kann ein Kommen und Gehen die Konstanz beeintrach-
tigen. Wenn der Unterricht integrativ erfolgt, die Zusammenarbeit gut aufeinander abgestimmt ist
und wenige Lehrpersonen sich die zusatzlichen Lektionen teilen, entsteht bedeutend weniger
Unruhe.
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c) Die Frage einer heilpadagogischen Ausbildung aller Lehrpersonen wird zurzeit auf fachlicher
und politischer Ebene kontrovers diskutiert. Die Schulpflege erachtet es als unrealistisch, dass
jede Klassenlehrperson lUber eine Ausbildung in schulischer Heilpadagogik verfligen sollte. Die
Lehrerausbildung und die Ausbildung in schulischer Heilpadagogik sind zwei vollwertige Studien
mit unterschiedlichen Arbeitsfeldern und Schwerpunkten; eine Zusammenlegung kdme einer
Abwertung beider Ausbildungen gleich.

Mit Interesse nimmt die Schulpflege Kenntnis vom geplanten Schulversuch "Weniger Lehrpersonen
pro Klasse" (Beschluss des Regierungsrates vom 19. Dezember 2012). Eine Reduktion der Klassen-
lehrpersonen in einer Klasse findet breite Zustimmung. Angesichts der tiefgreifenden personellen
Konsequenzen und der bereits fortgeschrittenen Personalplanung fir das kommende Schuljahr wird
die Schulpflege eine Beteiligung an diesem Schulversuch auf die 2. Staffel ab Schuljahr 2014/15
prufen.

Zu Frage 5

Die integrierte Sonderschulung ist eine kantonale Vorgabe. Wird eine Sonderschulbedirftigkeit dia-
gnostiziert, so stellt sich, wie oben beschrieben, die Frage der geeigneten Form der Sonderschulung.
Die Schule Dietikon flhrt gesamthaft zwei Kleinklassen und ist lberzeugt, dass diese gestarkt wer-
den sollten. Die Kleinklassen und auch das Forderzentrum auf der Sekundarstufe sind Gefasse, in
denen Schiilerinnen und Schiler gezielt geschult werden kénnen. Davon profitieren zum einen die
Kinder mit besonderen Bedlrfnissen selbst, zum anderen auch die Regelklassen. Die Schulpflege
beflirwortet die integrative Schulung, wo sie fir das betroffene Kind angemessen und fiir alle ge-
winnbringend ist. Angesichts der stetig steigenden Anzahl von Sonderschulungen wird die Schul-
pflege auch priifen, wie die Tragfahigkeit der Regelklassen erhéht und die bestehenden Kleinklassen
gestarkt werden kénnen.

Zu Frage 6

Die VSM regelt den Umfang der sonderpadagogischen Massnahmen in den Bereichen der integrati-
ven Forderung, der Therapien, des Aufnahmeunterrichts und der Aufnahmeklassen sowie der Ein-
schulungs- und Kleinklassen. Grundsatzlich ist dieses Angebot kontingentiert, berlicksichtigt jedoch
den Sozialindex. Die Gemeinden haben einen eingeschrankten Spielraum, den Dietikon ausnutzt.
Die entsprechenden Kontingente werden den einzelnen Schuleinheiten zugewiesen, die Zuteilung
und der Einsatz der Ressourcen vor Ort obliegen den Schulleitungen. Es besteht keine Statistik, wie
viele Schilerinnen und Schiiler von den einzelnen Angeboten profitieren. Gleichwohl kann im Fol-
genden das sonderpadagogische Angebot (ohne IS) in 100%-Anstellungen (VZE) quantifiziert wer-
den:

Integrative Forderung: 16.15 VZE, Aufnahmeunterricht: 19.6 VZE, Logopéadie: 6.43 VZE, Psychomo-
torik: 1.89 VZE, Psychotherapie: 1 VZE, Einschulungsklassen 3.42 VZE, Kleinklassen 2.14 VZE,
Begabten- und Begabungsforderung: 0.78 VZE — gesamthaft: 51.41 VZE.

Der Bereich IS (ISR und ISS) umfasst 50 Schiilerinnen und Schiler. Angesichts der steigenden An-
zahl der behordlichen Verfligungen im Kanton Zirich im Bereich Sonderschulung beantragte die
Kommission fir Bildung und Kultur des Kantonsrates (KABIK) Mitte November 2012 Neuregelungen.
Diese beinhalten u.a. eine Starkung von ISR verbunden mit einem Gemeinde-Monitoring und der
Einflihrung von standardisierten Abklarungsverfahren. Von der Schaffung scharferer Instrumente
(Kontingentierung im Bereich der Fallzahlen) hat die KABIK abgesehen. Angesichts der bereits ho-
hen Sonderschulquote wird die Schulpflege im Rahmen des stadtischen Projekts Haushaltoptimie-
rung gezielte Massnahmen ausarbeiten und alle Optionen prifen.

Seite 5/6



Protokoll des Stadtrates
Sitzung vom 25. Februar 2013

Der Stadtrat beschliesst:

Stadt Dietikon K

Die Beantwortung der Interpellation von Rochus Burtscher und 14 Mitunterzeichnenden wird ohne

Bemerkungen an den Gemeinderat weitergeleitet.

Mitteilung durch Protokollauszug an:
- alle Mitglieder Gemeinderat;
Sekretariat Gemeinderat;
Schulpflege;
Schulabteilung;
Schylvorstand.

NAMENS DES STADTRATES
I

—
Otto M Dr.[Karin Hauser
Stadtprasident Stadtschreiberin

gs_0211 Sonderpadagogik.docx
versandt am:
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